



习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》德文版出版

永作推动人类和平发展进步的中坚力量

——写在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年之际

均刊第五版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》发布 把碳达峰碳中和纳入经济社会发展全局

意见全文刊第四版

前三季度中国经济主要数据日前均已出炉,面对复杂严峻的国内外环境,中国经济总体保持恢复态势,主要宏观指标处于合理区间,在总体“稳”的基础上继续向着高质量发展“进”,为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。但与此同时,经济增速回落、大宗商品价格上涨、全国多地限电……全球疫情走势和经济走势趋于复杂,一些新情况和老问题交织叠加,风险挑战依然不减

新华社记者近日梳理了十大社会关切、海内外关注的热点问题,采访权威部门和权威人士作出回应

刊第三版

十问中国经济

- 一 如何看待当前经济走势,中国经济后劲何在?
- 二 消费投资后劲怎样,扩内需这盘棋该如何下?
- 三 外贸“高光时刻”能否持续,如何稳住主体稳订单?
- 四 如何看待供给侧结构性改革,高质量发展之路如何走好?
- 五 如何有效应对限电问题,今冬明春如何确保能源安全稳定供应?

- 六 全球供应链新一轮重构,中国如何掌握主动权?
- 七 如何看待“做大蛋糕”和“分好蛋糕”,实现共同富裕靠什么?
- 八 如何看待规范部分行业发展,强化反垄断和防止资本无序扩张将带来什么?
- 九 巩固拓展脱贫攻坚成果如何有效衔接乡村振兴,全面推进乡村振兴怎样开好局?
- 十 如何牢牢守住金融防风险底线,怎样处理稳增长和防风险关系?

聚焦上海全力提升城市软实力 现场报道

本报记者 顾一琼

西岸智塔(AI Tower),位于徐汇滨江,是上海市中心人工智能(AI)产业集群发展的新载体。总建筑面积超过50万平方米的西岸智塔,已入驻近20家国内人工智能头部企业,以及上海期智研究院、树图区块链研究院等顶尖研究机构。依托开放创新平台,众多人工智能垂直细分领域标杆企业之间形成良性互动——“上下楼”成为“上下游”,相互嫁接技术推动研发落地,也形成合作闭环,让创新可持续。更重要的是,它产出了一种创新资源高效统筹的能力和辐射效应,吸引更多人才近悦远来,让千里马竞相奔腾。

当下,徐汇区坚持人才引领发展的战略定位,以深化人才发展体制机制改革、营造识才爱才敬才育才的环境为两大抓手,发力锻造提升引才“硬容器”和留才“软实力”。创新人才的集聚,从根源上助推了新兴产业整体跃升发展——截至目前,徐汇区集聚人工智能相关企业490余家,今年上半年总产出250.2亿元,同比增长27.8%,领跑全市;集聚生命健康企业2750余家,相关产业总产出381.2亿元,同比增长26%,保持“第一梯队”。

徐汇区坚持人才引领发展战略定位,人才集聚抢先成势推动产业跃升——引才「硬容器」留才「软实力」,让千里马竞相奔腾

拳头政策引才引智,全域发力激活人才服务的“数字底座”

新金融、新技术、新业态、新模式领域内,大量人才不在传统人才工作视野内,这就需要人才工作放宽眼界,打破条条框框,建立延揽各类人才新机制。为此,徐汇区委立足区域“十四五”发展格局,贯彻落实“人才新政20条”,升级“光启人才行动计划”和八大重点人才项目,注重在“人才制度创新”和“人才发展生态”两端发力,形成对各类人才的“吸引力”和“心引力”。

譬如,徐汇区支持顶尖实验室建设,建立需求清单,为顶尖人才“量身定制”;开发人才租房补贴系统,以信息化赋能人才服务;成立漕河泾、枫林2个产业知识产权联盟和人工智能、生命健康、核电、香精香料4个产业知识产权运营中心,让尊重知识、尊重人才落到实处;在产业集聚的商务楼宇设立“英才汇客厅”,打造多元交流场所和办事服务专窗;打造房源流、资金流、租客流“三合一”区级租赁住房公共服务平台。结合城区数字化转型,人才制度将进一步破圈创新,计划将租房补贴平台接入“两张网”,构建人才办事“一网通办”、人才专窗一口受理、人才服务一码集成的智能应用全景场景。

创新拓宽事业平台,两个“第一”打造“千里马”需要的赛场

在徐汇区众多亮眼数据中,“懂门道”的会唱喙这样两个“第一”——每万人发明专利拥有量达110.1件,连续五年位居全市第一。创新策源与创新转化双核联动,去年技术合同成交额占地区生产总值(GDP)比重近7.6%,技术交易强度与活跃度居上海中心城区首位。

“这从某种角度折射出一种创新的能力和活力。再进一步,反映出背后创新资源统筹和创新服务供给的精准和高效。”徐汇区人才办主任周晨蔚这样注解。

能干事业,更要干成事创业,这才是“千里马”真正留恋的赛场。为此,徐汇区充分释放上海期智研究院、微软亚洲研究院(上海)等顶尖研发机构和龙头企业效应,持续建设顶尖人工智能学术交流平台,加快产教深度融合多层次创业人才培养体系建设,特别是激发大院大所大企业的资源要素叠加效应,形成创新创业生态集群,黏住人才更黏住项目。以区域人工智能产业为例,去年,产业集群已纳入国家战略性新兴产业集群名单并获国务院督察激励。

转版导读

科幻热潮映照科技情怀,“科普气氛组”推动沉浸式学习

学党史 悟思想 办实事 开新局

上海再添一座民营美术馆,艺术百代美术馆面向全市320万名师生“开课” 开馆主题展变身沉浸式红色艺术课堂

本报记者 范昕

今秋,佘山下、毗邻松江大学城的云堡未来市艺术园区,新添一座民营美术馆——艺术百代美术馆,最近迎来开馆展“奋斗——新中国岁月回响”红色艺术主题展,变身沉浸式红色艺术课堂。

搬来老课桌、老板凳、老式台灯,辟出老电影放映厅……由市教委、市文旅局等共同主办的这个展览,以红色主题美术作品串联青少年学生党史教育与艺术审美教育,营造出可阅读、可体验、可回味的独特观展体验,让青春的心跳与爱党爱国的情怀同频共振。三个多月展期内,它将延伸至松江大学城十多万名师生,并将通过“红色大巴进校园”活动与全市百所大中小学开展有机融合,进而辐射至全市320万名师生,完成从历史到未来的交接。

从艺术百代美术馆创始人收藏的近400件红色艺术作品中重点遴选的近百位艺术家的百幅经典作品汇集展览,以中国共产党百年奋斗历程为主题,以中国共产党精神谱系为主线,共分为“奋斗之艰”“奋斗之歌”“奋斗之美”“奋斗之勇”四个篇章。

下转第二版



一个老电影放映厅被搬到展览现场,给参观者提供沉浸式观展体验。

第四届中国国际进口博览会 开幕还有10天

连续四届参展的“老朋友”即将如约而至

回头率100%的参展商都有精彩“中国故事”

本报记者 徐晶卉

素有“黑海明珠”之称的乌克兰海滨城市敖德萨,听起来似乎有些陌生。但很多中国消费者已经在舌尖上感受过这座城市的“滋味”。如今,无论在欧尚、大润发、盒马,还是在天猫超市,都能买到一款名为“洛克菜葵花籽油”的进口好货,这个已走入寻常百姓家的商品,就来自当地知名企业英特尔普莱斯。

四年前,英特尔普莱斯报名参展首届中国国际进口博览会,没想到为企业发展一脚踩下油门。过去几年,企业的参展回头率

100%。“订单接到手软”。公司负责人伦艳透露,第四届进博会期间,还将带着“洛克菜人造黄油”等一批展品“上新”。

“订单接到手软”。公司负责人伦艳透露,第四届进博会期间,还将带着“洛克菜人造黄油”等一批展品“上新”。

下转第二版

文化视点

50余万名科幻小说作者汇聚阅文平台,青年成为科幻创作主力军

“后浪”奔涌,中国科幻创作开启属于Z世代的星辰大海

本报记者 宣晶

近年来,我国科幻创作在政策扶持、科技创新和文化繁荣的多重驱动下,内涵不断丰富,外延不断拓展,进入快速发展期。“后浪”掀起了中国科幻创作新浪潮,网络文学已然成为科幻创作者旺盛想象力的练兵场。据统计,截至2021年8月,阅文平台上汇聚了超过51万名科幻网文作者,其中Z世代创作者占比超过58%,科幻小说读者也大多是同龄人。Z世代作者和读者形成全新的

科幻话语体系,传统科幻主题在网络文学里生长出一系列融合写作方向。

比如,科创与科幻互为孪生,并互为支撑。科技创新成果和未来趋势通过科幻文学、影视、游戏等形式走进公众视野,激发大众对科学探索的兴趣。“科幻是激发新思想、引领新科技、培育创新思维的重要支撑力和推动力,更能够反映国家和城市的科技创新实力和文

化发展活力。”上海市科协副主席梁兆正认为,未来科幻产业将成为体现科技创新硬实力和文化软实力、提升科技创

Z世代成为科幻创作主力军,融合写作推动科幻小说趋向本土化

当前,网络文学平台已然成为科幻题材文学作品生长的沃土,诞生了题材多元、风格多样且质量不断提升的作

品。平台、作者与读者合力,为科幻创作注入源源不断的新生力量。科幻创作向着精品化方向发展,《重生之超级战舰》《深空之下》《我在火星上》《千年回溯》等多部网络文学作品获得中国科幻银河奖“最佳网络文学奖”。

据《2021科幻网文新趋势报告》统计,累计有超过51万名创作者在阅文旗下平台创作科幻网文,较2016年大幅增长。科幻网文作家群体呈现年轻化趋势,Z世代创作者迅速崛起,占比超过58%,成为科幻创作的主力军。与此同

时,越来越多年轻读者追更科幻小说,2021年6月数据显示,Z世代读者同比增长超过44%,是最主要的科幻阅读力量。

在Z世代作者与读者“双轮驱动”下,科幻网文不断创新突破,新的科幻话语体系正在形成。“网文作家身体力行,撰写独具特色的‘中国科幻小说’,向世界传递中国故事。”阅文集团副总裁、总编辑杨晨表示,早年网文受西方科幻小说的影响,架构设定、故事情节,甚至角色名字都带有一些西方色彩,而这一状况在当下已然发生重大

转变。传统科幻母题扎根网络文学沃土,生长出一系列融合写作方向,催生出“赛博修仙”“科幻种田”“古武机甲”等复合题材,成为科幻创作本土化的重要路径之一。

下转第二版